

人民观点

把党的建设得更加坚强有力

——走好实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路⑧

本报评论部

危险关头，共产党员是冲在最前的那一个；关键时刻，共产党员是守到最后的那一个；尽责之时，共产党员是勇挑重担的那一个

前进道路上，我们必须始终保持思想上的冷静清醒、增强行动上的勇毅执着，坚定全面从严治党的政治自觉，不断推动全面从严治党向纵深发展

防汛关键期，党员干部挺身而出，让党旗在防汛救灾一线高高飘扬；面对来势汹汹的新冠病毒德尔塔变异株，各地基层党组织扛起重担，严格落实防控措施，织密“防护网”；在广袤的乡村，驻村第一书记为巩固拓展脱贫攻坚成果、接续推动脱贫地区发展和乡村全面振兴而日夜奔忙……一幕幕场景，一个个画面，向世人诠释着什么是中国共产党人。

危险关头，共产党员是冲在最前的那一个；关键时刻，共产党员是守到最后的那一个；尽责之时，共产党员是勇挑重担的那一个。这是百年大党坚强有力的现实写照，也是“中国共产党为什么能”的生动回答。

百年风雨兼程，此峰砥柱人间。一个世纪以来，中国共产党团结带领中国人民于“漏舟之中”站起来，于“瀚海淋漓边缘”富起来，于“滚石上山”走向强起来，将国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘的过去化作历史烟云，将中国奇迹的骄傲刻印在人民群众的获得感、幸福感、安全感中。在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记强调：“中华民族近代以来180多年的历史、中国共产党成立以来100年的历史、中华人民共和国成立以来70多年的历史都充分证明，没有中国共产党，就没有新中国，就没有中华民族伟大复兴。”这是对百年辉煌的历史总结，也是启航新征程的深刻启示。

打铁必须自身硬。办好中国的事情，关键在党，关键在坚持党要管党、全面从严治党。早在1939年，毛泽东同志在《共产党人》发刊词中便指出，要赢得革命的最终胜利，就必须把中国共产党建设成为“一个全国范围的、广大群众性的、思想上政治上组织上完全巩固的布尔什维克化的中国共产党”，强调建设好这样的党，是一项伟大工程，要赢得革命最终胜利，必须抓好这个伟大工程。回顾历史，我们党成立前后，有

300多个政党和政治团体先后登上过中国的政治舞台，但都在大浪淘沙的历史潮流中销声匿迹了。我们党为什么能够在各种政治力量反复较量中脱颖而出？为什么能够始终走在时代前列、成为中国人民和中华民族的主心骨？根本原因在于我们党始终保持了自我革命精神，把党的建设作为一项伟大工程来推进。现在，中国共产党作为拥有9500多万名党员、领导着14亿多人口大国、具有重大全球影响力的世界第一大执政党，党的自身建设对于党和国家前途命运是起决定性作用的。

全面从严治党的道路上，不能有任何喘口气、歇歇脚的念头。2021年6月18日，中国共产党历史展览馆里，正在参观“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展览”的习近平总书记，在中央八项规定展板前停下脚步说：“现在这里面的8条，简报会议活动、改进警卫工作、改进新闻报道、厉行勤俭节约，做得都不错，还是要反复讲、反复抓”“八项规定要一以贯之”。一句“一以贯之”，道出的是我们党勇于自我革命的鲜明品格，彰显的是中国共产党人把党的建设得更加坚强有力的坚定决心。前进道路上，我们必须始终保持思想上的冷静清醒、增强行动上的勇毅执着，坚定全面从严治党的政治自觉，不断推动全面从严治党向纵深发展。

大就要有大的样子，大也有大的难

处。必须看到，新时代党的建设任务是十分艰巨的。全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦，对我们党提出了前所未有的新挑战新要求。党的十八大以来，我们以自我革命精神推进全面从严治党，成效是显著的，但这并不意味着我们就可以高枕无忧了。习近平总书记深刻指出：“党面临的长期执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验具有长期性和复杂性，党面临的精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险具有尖锐性和严峻性，这是根据实际情况作出的大判断。”这两方面的现实决定了新时代党的建设新的伟大工程，既要培元固本，也要开拓创新，既要守住关键重点，也要形成整体态势，特别是要发挥彻底的自我革命精神。奋斗新时代、奋进新征程，推动全面从严治党不断纵深发展，我们党才能始终站在时代潮流最前列、站在攻坚克难最前沿、站在最广大人民之中，永远立于不败之地。

百年大党，风华正茂；泱泱大国，气象万千。今天，全面建设社会主义现代化国家新征程已经开启。站在新的历史起点上，如何走好实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路？“开新局于伟大的社会革命，强体魄于伟大的自我革命”——这是中国共产党人的坚定回答，也是百年党史的深刻昭示。

(本系列评论到此结束)

评论员观察

张江的实验室里，科研人员潜心钻研、刻苦攻关，探索科学奥秘；南汇新城中，铁路项目正加快推进建设，交通网络越织越密；洋山港内，塔吊林立、舟车穿梭，“无人码头”一片繁忙……走进上海浦东，处处可见奋斗者的身影，处处是热火朝天的建设景象。

浦江奔涌，东方潮阔。在去年11月举行的浦东开发开放30周年庆祝大会上，习近平总书记指出，党中央“将赋予浦东新区改革开放新的重大任务”，要求浦东“努力成为更高水平改革开放的开路先锋、全面建设社会主义现代化国家的排头兵、彰显‘四个自信’的实践范例，更好向世界展示中国理念、中国精神、中国道路”。近日，中共中央、国务院发布《关于支持浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区的意见》(以下简称《意见》)，标志着浦东立足新发展阶段，肩负起新使命，踏上了更高水平改革开放的新征程。

因改革开放而生，因改革开放而兴。30多年来，从一片阡陌农村中崛起，蝶变为一座现代化新城，浦东这块占全国面积1/8000的土地，在改革开放的时代大潮中，迸发出巨大的能量，谱写了勇立潮头、开拓进取的壮丽篇章，为中国特色社会主义制度优势提供了最鲜活的现实明证，为改革开放和社会主义现代化建设提供了最生动的实践写照。党中央决定支持浦东打造社会主义现代化建设引领区，就是希望浦东在新征程上，迎难而上、冲锋在前，勇于挑最重的担子、啃最硬的骨头，打造高水平改革开放的窗口和样板。

把握浦东高水平改革开放的目标、定位和任务，必须站在全局高度，聚焦国家战略，准确把握“引领区”这个主要目标。比如，在自主创新方面，浦东要成为开拓者和领跑者，瞄准脑科学、量子科技等前沿领域勇攀科学高峰，攻克高端集成电路元器件、基础软硬件等关键核心技术瓶颈，更好发挥科技创新策源功能。社会主义现代化建设引领区的引领作用，至少体现在推动形成高质量发展发展的动力源，促进实现高水平自立自强和经济循环畅通、提供高水平制度供给、更好践行以人民为中心的发展思想4个方面。敢闯敢试、先行先试，浦东必将更好发挥窗口作用、示范意义，为改革开放事业作出新的更大贡献。

浦东改革开放是一项与时代同行的伟大事业，在新征程上，既要总结运用过去的成功经验做法，更要顺应时代潮流，体现高水平这一要求。比如，在推进更深层次改革方面，《意见》提出“聚焦基础性和具有重大牵引作用的改革举措，探索开展综合性改革试点”，要求加强重大制度创新充分联动和衔接配套；在推进更高水平开放方面，《意见》强调“着力推动规则、规制、管理、标准等制度型开放”，并在税收安排、跨境专业服务、高端人才引进、金融开放等领域给予有力支持。一系列有力举措，不要形成“政策洼地”，而是按照能放尽放并管好的原则赋予浦东更大的改革发展权，推动构筑高水平改革开放的强力“助推器”。

“你们当中，中年以上的人居多，都是亲历者，见证了浦东开发开放30年、改革开放40多年是怎么走过来的。年轻一代也应该多了解这段历史，认识到社会主义是干出来的，改革开放是奋斗出来的！”2020年11月12日，习近平总书记在参观浦东展览馆时，同现场的干部群众这样说道。30多年来，浦东勇当开路先锋，写就了改革开放的传奇；今天，肩负新使命，浦东再出发，新的传奇正在书写。

新知

坚定不移走自主研发之路

韩鑫

【现象】今年4月，龙芯中科发布新一代自主指令系统——龙芯架构(LoongArch)。前不久，首款采用该系统的处理器芯片正式对外发布。随着国家政策的支持与我国技术力量的壮大，很多科技工作者把“卡脖子”问题变成科研任务清单，很多企业纷纷加入到半导体行业中，芯片的发展迎来了重要阶段。

【点评】

芯片是信息产业的关键。如果把芯片产业比作高楼，那么指令系统就是地基。长期以来，我国信息产业主要依赖国外授权的指令系统，难以建设自主的信息技术体系和产业生态，还面临“卡脖子”风险。因而，指令系统自主化成为掌握信息技术产业主导权的重要环节。

芯片研发是一项复杂的系统工程。要实现完全自主可控，自主研发的CPU、基于自主指令系统的软件生态和基于自主材料设备的生产工艺，缺一不可。可以想见，从无到有研发一款指令系统，注定是一场时间与耐力的比拼，背后凝聚着无数人的心血和汗水。

关键核心技术是国之重器。进入数字化时代，信息产业正成为引领新一轮科技革命和产业变革的关键力量。加速推动信息领域核心技术突破，才能进一步保障国家经济发展安全，抓住发展主动权。近年来，从华为未雨绸缪、发布自主操作系统鸿蒙，到国产操作系统银河麒麟V10走过30年坎坷路最终面世，再到龙芯中科打造自主CPU指令集架构……我国一批批科技人、产业人在自主创新道路上迎难而上、坚定前行，不断提升信息技术产业的自主化水平，不断增强着我们应对外部环境不确定性的信心和底气。

强调自主创新，绝不意味着关起门来搞研发。原因很简单，开放才能打造更庞大的生态体系。坚持自主又兼容，既坚定地在自己的地基上“砌房子”，也欢迎更多人来“砌房子”，正是我国众多科技公司始终坚守的原则。这也意味着，自主指令系统的推出还只是一个开端，不断优化系统、提升性能、壮大生态，才能将技术创新化为产业主导权和核心竞争力。

今日之中国，拥有集中力量办大事的制度优势，具备超大规模市场优势和内需潜力，具有世界最大规模研发队伍……这些都将成为不断突破关键核心技术的强大能量。咬定目标、攻坚克难，我们就一定能把创新发展主动权牢牢掌握在自己手中，书写更加恢弘的科技自立自强新篇章。

本版邮箱：rmbpl@163.com (来稿请注明栏目名)
本版责编：姜 贇 吕晓勋 桂从路 何 娟

打造高水平改革开放的窗口和样板

彭 飞

人民时评

网红产品如何赢得长红口碑

尹双红

北京玉渊潭公园樱花造型雪糕在社交平台走红，吸引众多游客前往购买；四川三星堆博物馆推出青铜面具为原型的文创雪糕，一上市就销售一空。今年以来，造型多样、富于设计感的雪糕纷纷亮相，为消费者带来更多选择，也成为网络热议的现象。

雪糕成为网红，折射出消费观念的不断升级。随着经济社会快速发展、生活水平持续提升，如今人们对雪糕的需求已经超越了简单的消暑解渴。新需求催生新的市场空间。敏锐的商家捕捉到日渐个性化、多元化的需求，加强产品研发与营销，将之快速转化为卖点。比如，蛋黄雪糕、臭豆腐雪糕等新奇口味，契合了年轻人的消费心理；“低糖低卡”的雪糕，顺应了部分群体对健康饮食、控制体重的追求；诚意满满的用料，配合精美造型，意味着品质之选……一支小小雪糕，不仅能满足味觉享受，还承载着多元功能。

近年来，我国雪糕市场规模不断扩大。但应当看到，网红雪糕带动了行业发展，同时一些产品也面临着争议。有的产品只有高端的定价，没有与之相匹配的品质。部分网红雪糕在抽检中查出菌落超标的消息，也引发消费者对卫生健康问题的担忧。此外，文创雪糕流行之后，大大小小的景区都竞相推出相似产品，陷入低水平模仿、缺乏创新的窠臼。事实上，有的网红雪糕还没等到夏天结束，便悄无声息地退出了市场。

部分网红雪糕的“昙花一现”，启人思

考。应当说，不少网红产品都有类似的营销路径：针对年轻人喜好开发设计产品，加强网络营销推广产品，特别是采取直播带货、在社交平台分享帖文等方式，吸引流量、刺激消费者购买。在这样的商业链条中，产品本身的品质和服务反而容易被忽视。因此，一些网红产品看似能在短时间内创造可观的销售业绩，却经不起时间的检验。事实一再证明，消费者最终看重的还是产品与服务的品质，营销只能是锦上添花，不能作为赢得市场竞争的根本之策。

产品的走红，是一个口碑自然传播的过程。放松对品质的追求，专注走营销的捷径，无异于舍本逐末。就此而言，抓好质量、修炼内功，才是赢得消费者的长久之计。比如，柳州螺蛳粉受消费者热捧后，当地多措并举、形成合力，推动螺蛳粉从网红小吃一跃成为当地特色产业，带动了实体经济的发展。这背后，是相关企业已经在螺蛳粉标准化生产方面探索多年，积累了强大的研发能力、生产实力。观察那些从网红流量中成功沉淀下来的产品，都离不开潜心耕耘、久久为功。

无论设计多么新颖、包装如何新潮，品质和服务才是影响企业生存发展的关键变量。网红经济等新业态、新模式，承载着群众的美好生活需要，关联着新的经济增长点。更好将网红流量转化为长红口碑，企业才能赢得消费者信任、收获市场份额，从而推动行业持续健康发展。



以“地图+党史”形式点亮辖区15个点位、33处红色遗存；设计“初心之旅”“抗战之行”“赶考之路”等3条主题红色线路；标识出公共交通线路和长度，路径规划一目了然……近日，北京市海淀区推出红色地图，推动红色资源保护、传承和利用，为人们瞻仰革命遗址、了解红色历史提供便利。

这正是：
标识红色线路，
旅游学习兼顾。
创新传承利用，
加强资源保护。
徐 骏图 杨 羽文

现场评论

因地制宜激发内生动力

杨文明

云南省曲靖市罗平县大水井棠梨四村，不少摄影师奔着层峦叠嶂的“那色峰海”而来。美丽景色怡人，发展势头喜人，当地依托丰富文化旅游资源和独特区位优势，致力打造具有苗寨特色的乡村旅游，为推进乡村振兴尝试新路子。

乡村振兴不可能一蹴而就，探索过程就是蹉跎过程。起初，当地人知道棠梨四村适合发展旅游，但家家副业搞养殖，成为发展旅游的现实障碍。为此，当地干部征求群众意见，在村子附近建设了养殖小区，村民也经历了从不理解到理解、从勉强接受到支持的过程。经过发展对比，如今村民都成了发展旅游的积极参与者，不少农户开始投入乡村

旅游事业，销售特色小吃、土特产品，丰富了村庄旅游业态，增加了自己的收入。不独是棠梨四村，许多地方的实践表明，乡村振兴探新路，一个重要方面就在于因地制宜激发群众内生动力。

因地制宜，首先要了解地方实际。笔者采访发现，为实现乡村振兴，有些地方示范先行，搞起乡村旅游，却出现“村村搞旅游、户户做餐饮”现象，导致发展特色不明显，难以取得良好效益。地理条件、资源禀赋是选择发展路子的重要因素，如交通便捷的大理喜洲可以发展大众旅游，而位置偏僻的金平“蝴蝶谷”则要考虑做好“小众旅游”的文章。在罗平县，罗布革布苗族苗寨依托多依河、万峰湖和民族文化资源，

规划旅游业发展；板桥镇则依托小黄姜产业发展商贸、冷链物流加工，延伸产业链，都有良好前景。不管是发展乡村旅游还是产业经济，乡村振兴都需要立足实际做规划、绘蓝图。

激发内生动力，关键要掌握民意。在一些村庄，生产性道路和农田水利等基础设施建设仍然存在一定短板，政府给予了政策支持和资金投入。然而从长远看，持续健康发展要在自身可为与有为上想办法。规划产业时，要多问问群众意见，“这里适不适合”；利益分配时，要多从农民角度想想，“他们愿不愿意”。民意中蕴藏着强大力量，高质量推进乡村振兴，应该注重培育自我发展能力，最大限度调动群众的